

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi  
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Thema: **Wiederholte Angriffe auf ehemaligen Landtagsabgeordneten in Meerane**

In der Nacht vom Freitag dem 15.09. 2006 auf Samstag dem 16.09. 2006 kam es zu einem Brandanschlag auf ein vom ehemaligen Landtagsabgeordneten und antifaschistischen Sprechers der sächsischen PDS-Fraktion, Uwe Adamczyk, bewohntes Gebäude. Diese Straftat stellt den mittlerweile vierten Angriff auf Herrn Adamczyk innerhalb eines Jahres dar.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Erkenntnisse liegen über den oder die Täter und ihr politisches Umfeld vor?
2. Welche Einschätzung hat die Polizei hinsichtlich der Bedrohung Herrn Adamczyks durch rechtsextremistische Gewalttäter nach den Anschlägen gegen ihn im Jahr 2005 vorgenommen?
3. Welche Maßnahmen zum Schutz von Herrn Adamczyk wurden in der Vergangenheit durchgeführt?
4. Wie hat sich die rechtsextremistische Szene in Meerane seit 1990 entwickelt?
5. Welche Straftaten von Rechtsextremisten in Meerane sind seit 1990 bekannt?

Dresden, den 19.9.2006



Johannes Lichdi, MdL

Eingegangen am: 19. SEP. 2006

Ausgegeben am: 18. OKT. 2006



SÄCHSISCHES  
STAATSMINISTERIUM  
DES INNERN

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN  
01095 Dresden

DER STAATSMINISTER

Herrn Erich Iltgen, MdL  
Präsident des Sächsischen Landtages

Dresden, den 14.10.2006  
AktENZEICHEN: 33-0141.50/2841  
(Bitte bei Antwort  
angeben)

- im Post austausch -

**Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**

**Drs.-Nr.: 4/6438**

**Thema: Wiederholte Angriffe auf ehemaligen Landtagsabgeordneten in Meerane**

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

**„In der Nacht vom Freitag dem 15.09. 2006 auf Samstag dem 16.09. 2006 kam es zu einem Brandanschlag auf ein vom ehemaligen Landtagsabgeordneten und antifaschistischen Sprechers der sächsischen PDS-Fraktion, Uwe Adamczyk, bewohntes Gebäude. Diese Straftat stellt den mittlerweile vierten Angriff auf Herrn Adamczyk innerhalb eines Jahres dar.“**

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:


Im Dezember 2005 wurden drei Fälle der Sachbeschädigung am Hausgrundstück des Herrn Adamczyk sowie in einem Fall das mehrfache Rufen von „Sieg Heil“ und „Heil Hitler“ mehrerer Personen vor dem Hausgrundstück des Herrn Adamczyk polizeilich registriert.

Im Januar 2006 wurde eine Sachbeschädigung (Graffiti) sowie ein besonders schwerer Fall des Diebstahls und am 13. März 2006 eine weitere Sachbeschädigung (Graffiti) im Zusammenhang mit dem Hausgrundstück des Herrn Adamczyk polizeilich bekannt.

Am 16. September 2006 wurde durch unbekannte Täter ein im Haus abgestelltes Kleinkraft-  
rad entzündet, welches dabei vollständig zerstört wurde. In der Folge trat kein Personen- oder Gebäudeschaden ein.

Durch die Polizei wurden in allen aufgeführten Fällen Anzeigen aufgenommen und Ermittlungen eingeleitet.

Dienstgebäude:  
Wilhelm-Buck-Str. 2  
01097 Dresden

zu erreichen  
mit Straßenbahnlinie 3, 6, 7, 8, 13  
 Besucherparkplätze  
(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)

Telefax  
(0351) 564 3199

E-Mail: [staatsminister@smi.sachsen.de](mailto:staatsminister@smi.sachsen.de)  
Kein Zugang für elektronisch signierte sowie  
für verschlüsselte elektronische Dokumente.

**Frage 1:**

**Welche Erkenntnisse liegen über den oder die Täter und ihr politisches Umfeld vor?**

Zu der am 13. März 2006 verübten Straftat wurden zwei tatverdächtige männliche Personen ermittelt. Beide Tatverdächtige sind polizeilich als „Junge Intensivtäter“ registriert. Bislang konnten zu den übrigen Straftaten keine weiteren tatverdächtigen Personen ermittelt werden. Die Ermittlungen dauern jedoch derzeit an.

**Frage 2:**

**Welche Einschätzung hat die Polizei hinsichtlich der Bedrohung Herrn Adamczyk durch rechtsextremistische Gewalttäter nach den Anschlägen gegen ihn im Jahr 2005 vorgenommen?**

**Frage 3:**

**Welche Maßnahmen zum Schutz von Herrn Adamczyk wurden in der Vergangenheit durchgeführt?**

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:

Bei Herrn Adamczyk handelt es sich nicht um eine Schutzperson im Sinne der bundeseinheitlichen Polizeidienstvorschriften. Demnach wurden keine entsprechenden Personenschutzmaßnahmen durchgeführt.

Auf Grund der Sensibilität in Bezug auf die ehemalige Abgeordnetentätigkeit des Herrn Adamczyk sowie im Hinblick auf den polizeilich registrierten Kriminalitätsschwerpunkt wegen Sachbeschädigungen am Wohnhaus des Herrn Adamczyk wurde dieses im Rahmen der allgemeinen Streifenförmigkeit des Polizeireviers Glauchau sowie des Polizeipostens Meerane fortlaufend mit einbezogen.

Weiterhin bestanden zwischen der Revierförmigkeit des Reviers Glauchau und Herrn Adamczyk anlassbedingte Kontaktaufnahmen und Absprachen, wobei ein Austausch von Informationen und erforderlichen Erreichbarkeiten erfolgte. Im Ergebnis dieser Absprachen erfolgte u. a. auch zum Jahreswechsel eine gesondert angewiesene Bestreifung des Objektes.

**Frage 4:**

**Wie hat sich die rechtsextremistische Szene in Meerane seit 1990 entwickelt?**

Die „Nationaldemokratische Partei Deutschlands“ (NPD) ist seit 1999 mit einem Kreisverband im Landkreis Chemnitzer Land vertreten. Zu diesem Kreisverband gehört auch eine Ortsgruppe in Meerane. Eine sächsische Landtagsabgeordnete der NPD eröffnete im Jahr 2005 in Meerane ein Bürgerbüro.

Eine große öffentlichkeitswirksame Veranstaltung der NPD und des Verlages der Deutschen Stimme - dem Parteiorgan der NPD - fand am 9. August 2003 in Meerane statt. An dem so genannten „Pressefest“ beteiligten sich ca. 2.500 Rechtsextremisten. Darüber hinaus beschränken sich die Aktivitäten der NPD in der Stadt auf die Organisation von vereinzelt In-feständen, Mitgliederversammlungen, Verteilaktionen und Liedermacherabenden.

Im Landkreis Chemnitzer Land existiert ein Stützpunkt der NPD-Jugendorganisation „Junge Nationaldemokraten“ (JN), dessen Vorsitzender zugleich Vorsitzender des JN-Landesverbandes ist. Erkenntnisse über Aktivitäten der JN in Meerane liegen nicht vor.

In Meerane existiert seit Jahren eine rechtsextremistische Skinhead- und Kameradschaftsszene.

Es liegen weitere Erkenntnisse vor. Diese können im Rahmen der öffentlichen Beantwortung der Anfrage aus Gründen der Geheimhaltung nicht mitgeteilt werden, da sonst Rückschlüsse auf die Arbeitsweise der Verfassungsschutzbehörde und somit darauf, wie sie ihre Informationen erhebt, gezogen werden könnten. Der Parlamentarischen Kontrollkommission wird auf deren Verlangen weitergehende Auskunft erteilt werden. Im Übrigen wird auf die beiden letzten Absätze der ergänzenden Antwort vom 03.06.2002 auf Frage 1 der Drucksache 3/5973 verwiesen.

**Frage 5:**

**Welche Straftaten von Rechtsextremisten in Meerane sind seit 1990 bekannt?**

Folgende der politisch motivierten Kriminalität „rechts“ zugeordneten Straftaten sind polizeilich registriert.

Für die Jahre 1990 bis 1994 liegt aus DV-technischen Gründen kein vollständiges Zahlenmaterial vor.

Zur vollständigen Beantwortung der Frage müssten alle erfassten Vorgänge der Jahre 1990 bis 1994 ausgewertet werden. Das ist im Hinblick auf die Vielzahl der Fälle sowie der für die Beantwortung dieser Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit verhältnismäßigem nicht leistbar.

<b>Tatzeit</b>	<b>Straftat</b>	<b>angegriffene/-s Objekt/Person</b>
14.05.1995	Körperverletzung	Ausländer
03.06.1995	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
18.12.1995	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
31.05.1996	Sachbeschädigung	Verkaufseinrichtung
03.06.1996	Brandstiftung	Gaststätte
06.06.1996	Brandstiftung	Verkaufseinrichtung
02.08.1996	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
25.01.1997	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
06.10.1997	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
18.11.1997	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat

29.11.1997	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
25.02.1998	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
13.04.1999	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
12.06.1999	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
07.03.2000	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
28.04.2000	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
17.06.2000	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
17.06.2000	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
13.10.2000	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
07.04.2001	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
27.07.2001	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
16.08.2001	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
11.09.2001	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
01.02.2002 bis 06.11.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
15.05.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
06.06.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
20.08.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
18.09.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
22.09.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
27.09.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
06.11.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
06.11.2002	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat

10.03.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
09.08.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
09.08.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
09.08.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
09.08.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
29.09.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
16.11.2003	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
31.03.2004	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
26.04.2004	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
22.03.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
29.04.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
13.05.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
03.06.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
03.09.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
08.09.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
11.09.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
27.09.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
11.10.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
11.10.2005	Volksverhetzung	öffentliche Ordnung
28.12.2005	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
09.01.2006	Sachbeschädigung	Wohnhaus u. Kfz des Bürgermeisters
27.01.2006	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat

17.05.2006	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
11.06.2006	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat
08.07.2006	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen	demokratischer Rechtsstaat

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Albrecht Buttolo